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Οἱ υἱοί σου ὡς νεόφυτα ἐλαιῶν, κύκλῳ τῆς τραπέζης σου.

Τά παιδιά σου θα μοιάζουν σαν τα τρυφερά βλαστάρια των ελιών όταν θα 
κάθονται γύρω από το τραπέζι σου. Μπορείτε να μας το εξηγήσετε;

Σήμερα δυστυχώς έχουμε καταργήσει και το τραπέζι όχι μόνο τέτοιες αγνές 
εικόνες όπως το να είναι τα παιδιά σαν τα τρυφερά βλαστάρια των ελιών.  Γιατί 
είναι σημαντικό η οικογένεια να κάθεται και να τρώει μαζί στο τραπέζι;

Παλαιότερα λέγαμε να κάτσουμε να φάμε και ανοίγαμε παράλληλα τηλεόραση. 
Σήμερα όποιος βαριέται την οικογενειακή τράπεζα παρόλο ότι συμμετέχει στο 
φαγητό ανοίγει το κινητό και χάνεται στην κυριολεξία.

Μιλήστε μας σας παρακαλώ επί την ευκαιρία για τους χρόνους που πρέπει η 
οικογένεια ας πούμε να έχει ως κανόνα για να βρίσκονται όλα τα μέλη μαζί.

Πως βοηθάνε αυτές οι εικόνες, τα συναισθήματα, οι στιγμές που πρέπει να 
βρίσκεται μαζί η οικογένεια;
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Στην μοναστηριακή τράπεζα οι πατέρες τρώνε όλοι μαζί αλλά δεν έχουν κάποιου 
είδους επικοινωνία δεν πρέπει να μιλάνε μεταξύ τους. Μπορούμε εμείς στον κόσμο 
να πάρουμε κάποιο παράδειγμα από την μοναστηριακή τράπεζα και να το 
εφαρμόσουμε στην οικογενειακή στο σπίτι μας;

Πριν κάποια χρόνια βρέθηκα σε μια πανήγυρη σε ένα πάρα πολύ απλό κελάκι στις 
Καρυές όπου είχαν καλέσει οι πατέρες έναν γέροντα στον εσπερινό της εορτής. 
Μας παρέθεσαν μετά τράπεζα όπως συνηθίζεται και στο τέλος της τράπεζας οι 
κελλιώτες πατέρες έπιασαν κουβέντα με τον γέροντα. Έχουν περάσει καμιά 
15αριά χρόνια και ακόμη θυμάμαι αυτή την κουβέντα. Μιλούσαν για τους παλιούς 
κελιώτες του κελιού για πνευματικές εμπειρίες, αστειεύονταν με τις παραξενιές 
κάποιων αγίων απλών γεροντάκων. Ένα κλίμα απίθανο. Ποιες πρέπει να είναι οι 
κουβέντες σήμερα σε ένα οικογενειακό τραπέζι; Έχουν διαλυθεί οικογένειες σε 
τραπέζια που χάθηκε το μέτρο.

Μιας και μιλάμε για αγνές εικόνες, πόσο επηρεάζει και η εικόνα του ίδιου του 
ζευγαριού τα παιδιά; Πχ ο τρόπος που ντυνόμαστε οι γονείς; ο τρόπος που μιλάμε, 
που περπατάμε η συμπεριφορά μας γενικότερα κλπ

Τα τραύματα που είναι βασισμένα στις κακές εικόνες διορθώνονται;

Ἰδοὺ οὕτως εὐλογηθήσεται ἄνθρωπος ὁ φοβούμενος τὸν Κύριον.

Εξηγείστε μας και αυτό το σημείο

Τι σημαίνει να έχει χαρά η οικογένεια τελικά;

Μας έχετε αναφέρει πολλές φορές για την γιαγιά σας. Μπορείτε να μας πείτε δυό 
λόγια για την γιαγιά;

Εὐλογήσαι σε Κύριος ἐκ Σιών, καὶ ἴδοις τὰ ἀγαθὰ Ἱερουσαλὴμ πάσας τὰς ἡμέρας 
τῆς ζωῆς σου.

Δηλαδή;

Είναι ποτέ δυνατόν κατά την πορεία του γάμου και της οικογένειας να είναι όλα 
τόσο ρόδινα όσο το λέει εδώ ο ψαλμός;

Τις περισσότερες φορές είναι γεγονός το λέω από προσωπική μου πείρα φταίμε 
εμείς οι ίδιοι που αφήνουμε την βάρκα και σαπίζει και ανοίγουν τρύπες και 
κινδυνεύουμε να πνιγούμε. Μόνο και που το συνειδητοποιούμε αυτό χάνεται ο 
κόσμος κάτω από τα πόδια μας. Δηλαδή η δυσκολία φτάνει στην ψυχολογία μας να 



γίνεται και αδιέξοδο δυστυχώς. Κρίση πανικού, ολιγοπιστία κλπ. Πως πρέπει να το 
αντιμετωπίσουμε αυτό;

Έχετε πει ότι όλα αυτά γίνονται για το καλό μας. Μα ποιο καλό μας; Αν στο τέλος 
εξαιτίας της αδυναμίας μας τα θαλασσώσουμε και γινόμαστε κακομοίρηδες 
πνευματικά και ξινίζουμε τι γίνεται;

Και αν αυτό προέρεχεται απο κάποια απελπισία;

Καὶ ἴδοις υἱοὺς τῶν υἱῶν σου. Εἰρήνη ἐπὶ τὸν Ἰσραήλ. Για ποια ειρήνη και ποιος 
είναι ο Ισραήλ; Μιλήστε γιαυτό.

Μήπως με αυτούς τους στίχους μας μαθαίνει να προσευχόμαστε;

Όλη αυτή η περιγραφή και η ανάλυση που μας κάνατε από τους στίχους της 
παλαιάς Διαθήκης έχετε πει ότι ένα προανάκρουσμα μια προφητεία για την πορεία 
της ζωής του ζευγαριού. Τι δυνατότητα πραγματικά δίνουν πραγματικά αυτοί οι 
στίχοι για την οικογένεια που μόλις καθιδρύεται θα λέγαμε;


